

# 党建引领风帆劲

## ——记康马县基层党建工作

本报记者 次仁片多 索朗琼珠



2020年以来，康马县狠抓基层党建“十二项任务”，巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，着力在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届四中、五中全会精神、中央第七次西藏工作座谈会精神方面狠下功夫。认真学习贯彻《中国共产党农村基层组织工作条例》《中国共产党支部工作条例（试行）》，牢固树立大抓基层的鲜明导向，率先完成47个行政村活动场所标准化建设。

### 全面从严治党

全县各级党组织和广大党员干部坚持把政治建设摆在首位，持续巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，着力在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届四中、五中全会精神、中央第七次西藏工作座谈会精神方面狠下功夫。认真学习贯彻《中国共产党农村基层组织工作条例》《中国共产党支部工作条例（试行）》，牢固树立大抓基层的鲜明导向，率先完成47个行政村活动场所标准化建设。

“康马镇查那村通过整顿，大力发展百富勤种植专业合作社沙棘种植，打造全县沙棘育苗基地，订单化培育沙棘苗，帮助建档立卡贫困群众12人实现家门口就业；拓宽群众增收渠道，为每户家庭分红4500元以上。”康马县委组织部陈杰说。

### 维护社会稳定

党建是引领一切工作的“牛鼻子”，作为边境县，

康马县始终坚持以党建引领为核心，以防患于未然为原则做工作，以防止出大事打基础做准备、以敢于担当落实责任为标准看干部，大力实施边境党建红色长廊工程，固基础、强阵地、聚人心、守边境，确保全县社会和谐稳定。

康马县充分发挥各基层党组织和广大党员群众在边境一线维稳中的骨干作用，组建执勤巡逻队，积极调动“双联户”、民兵等群防群治力量，积极开展守边志愿巡逻、疫情防控等护边行动，打造边境一线坚实壁垒。同时，画好统一战线最大同心圆，结合“四讲四爱”群众教育实践活动，广泛开展民族团结宣传教育和民族团结进步创建活动，在全县各乡村、学校组织大型宣讲活动110余场次，受众群众6万余人次，成功创建“全国民族团结进步示范县”，进一步铸牢中华民族共同体意识。

### 服务脱贫攻坚

坚持把党建工作与脱贫攻坚巩固提升工作同部署、同推进，充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，把工作重心放到服务经济、服务发展、服务民生上，不断增强基层党组织的组织力、号召力和战斗力，为巩固脱贫攻坚成果决胜全面小康提供坚强组织保证。

为党建促产业发展提质增效，康马县实施产业扶贫项目17个，落实产业利润奖补资金1400万元，实现人均增收800元以上；累计组织转移就业4437人，创收5917.41万元，人均增收1.33万元，进一步有效巩固了脱贫攻坚成果。在湿如堆、湿如麦等乡建立了共计4.2万亩人工饲草基地、干草年产量8819吨，年出栏牛羊6726只，近四年收入2408.55万元，带动了5483名贫困人口就业增收、人均年增收1854.5元。

同时，以“就近就业、不离乡不离土、能干会干”为目标，按照“党建+合作社”原则，推动合作社经济

提质增效，整合强基惠民工作经费705万元参股农牧民专业合作社，改善合作社发展资金短缺问题。大力实施合作社规范提升三年攻坚行动，巩固“5个100%”成果，达到规范化的农牧民专业合作社60余家，成功创建自治区级示范社3家、市级19家。

### 推动乡村振兴

在乡村振兴战略中，坚持党建引领，聚焦薄弱环节、精准发力，狠抓教育人才、生态环境保护、乡村治理重点工作，推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，不断改善农牧民群众生产生活水平。

坚持党建引领教育教学改革。不断加强学校党建工作，全面完成党支部书记、校长“一肩挑”工作，用心办好人民满意的教育，全县中小学教学质量不断提升。截至目前，为康马籍农牧民子女考入本科兑现奖励激励资金10000元/人，考上专科奖励8000元/人，已兑现教育帮扶资金775.2万元，惠及农牧民子女845人，让贫困家庭学生愿上学、能上学、上好学，没有一名学生因贫困而失学辍学。

坚持党建引领乡村治理。高质量完成2个搬迁点标准化建设，带动搬迁群众安居乐业，在各安置点配套实施1至3个产业项目，完善搬迁安置点基础设施，实现公共服务全覆盖，有效改善和保障群众生产生活条件，确保群众搬得出、稳得住、能发展、可致富。同时，加强党对生态环境保护工作的领导，严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”，持续推行节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色出行等创建活动，义务植树6971亩，消除无树户390户，全面完成“五消除”任务。

截至目前，开展爱国卫生运动42次、参与3.4万人次，共清运垃圾800余吨，垃圾无害化处理率达93%。成功创建2个自治区级生态乡镇、9个自治区级生态村，自治区级生态村34个、占比72.3%，生态文明理念深入人心，人居环境大幅改善。

## 组织建设

### 边坝县

## 大力推进政法队伍教育整顿

本报拉萨讯（记者 索朗琼珠 次仁片多）边坝县公安局党委坚持全面从严管党治警，认真落实政法队伍教育整顿相关工作，强化组织领导，科学施策推进，以“三抓三确保”切实推进政法队伍教育整顿取得阶段性成效。

抓学习，确保素质有新提升。坚持将教育整顿学习与当前正在开展的党史学习教育、“三更”专题教育结合起来，利用党委理论中心组、支部集中学习、教育整顿学习教育“夜校班”等形式，有计划、有重点的强化对“五史”、党章党规党纪、政法系统相关会议文件精神等理论的学习，由局党委班子成员、党员干部带头谈心写体会，切实引导全县公安队伍抓政治理论的学习，有效提升综合素质，引导广大党员干警增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。截至目前，共计开展集中学习9次，观看警示教育片4次，撰写心得体会212篇。

抓练兵，确保队伍有新活力。着力于打造专业化、高素质公安队伍，局党委统筹谋划推进，抓实公安干警大练兵工作，强化日常训练、值班备勤、内外联动，深化党员联系服务群众活动形式内容，切实发挥党员干警、新老干警“传帮带”作用，结成

帮带对子47对，老党员、老干警日常性进行思想帮扶、业务帮带，有效促进了新同志工作业务能力提升；同时，突出日常化、经常化原则，抓实干警体能训练，不同警种自行安排针对性训练科目，结合三月重点维稳，集中开展大练兵25场次，参与干警1500人次，有力增强了队伍活力和战斗力。

抓整改，确保作风有新转变。坚持查纠整改，认真落实“五查”要求，在局党委的直接领导下，全县公安干警进行自查自纠，充分结合年初在民主生活会、组织生活会上查摆的问题，建立了班子问题台账和个人问题清单，明确整改措施和整改时限，全方位压实问题整改责任，在党组织的强力督促下，相关问题得到了切实整改。在推进自我整改的同时，结合扫黑除恶专项斗争常态化推进，对相关案件线索进行全面核查，有效确保了整体工作成效。并积极引导广大干警践行全心全意为人民服务宗旨，先后开展在职党员进社区服务、结对帮扶、党组织重点帮扶、下乡送法暖人心等活动，参与公安干警209人次，赠送慰问物资41800元，筹集爱心款3万元，为民办实事10余件，发放宣传资料670份，受教育干部群众1200余人次。

## 做群众的贴心人

### ——记优秀党务工作者迟鹏杰

本报记者 周培培

熟悉迟鹏杰的人都知道，他身上总是揣着一个“宝贝”，那就是一本密密麻麻记满了群众问题和诉求的笔记本。

翻开笔记本的第一页，“群众的事就是我的事！”一行字直击眼球。随意往后一翻，“嘎桑曲珠，瘫痪导致大小便失禁，急需导尿管等器具及相关资料”“白玛多吉妻子住院后，需大量输血，计划联系共事过的民警献血”……有的已经被划掉，剩下的便印在了迟鹏杰的心尖上。

每隔一段时间，迟鹏杰就会拿出笔记本，看看还有哪些问题没有解决，还有哪些措施落实得不够到位。

生在西藏、长在西藏的迟鹏杰，对西藏有着特殊的感情。2000年8月，大学毕业后他便扎根雪域高原基层工作。2013年12月，他从类乌齐县公安局调任加桑卡乡担任乡长。

加桑卡乡是传统农牧区，与青海玉树市囊谦县交界，为了做好工作，迟鹏杰多次深入青海省囊谦县吉曲乡、白扎乡边界牧场了解社情，走访群众。

乘坐交通工具过不去，他就随身携带一袋饼干、一壶水，骑着马翻山越岭，晚上无法赶路他就支起帐篷原地休息。近年来，他先后在交界

村走访互动50余次，收集民生意见建议40余条，解决热点难点问题100余件。

后来，迟鹏杰代表加桑卡乡人民政府与青海囊谦县吉曲乡、白扎乡签订了《平安边界协议书》《共谋发展携手共建协议书》，确立了“民族政策共学”“信息沟通共享”“教育引导共抓”等10项对接联系机制，创新组织开展了支部联学、队伍联管、基础联建、产业联推、乡风联治、平安联创“六大行动”，边界地区矛盾纠纷、刑事案件、森林火灾等问题再无发生。

2020年初，面对严峻的疫情防控形势，迟鹏杰立即组织成立了疫情防控临时党支部，动员党员干部担任联络员，作为村与村之间的“传声筒”，帮助群众传达重要信息。同时，还主动带领党员干部按照群众需求帮助购买生活物资，并送货上门，确保了群众正常生活，切实筑牢了疫情防控防线。

“当我为百姓们解决困难后，他们反馈给我的是一张张朴实且温暖的笑容，一句问好、一声感谢、一碗酥油茶，让我真正体会到人与人之间最质朴的情感，也让我找到了自己的价值所在，我乐在其中。”迟鹏杰一如既往的坚定。



## 重温入党誓词

近日，西藏日喀则边境管理支队康马边境管理大队组织民警前往日喀则江孜县开展“缅怀革命先烈、建功雪域边防”主题党日活动。

图为康马边境管理大队民警在江孜宗山英雄纪念碑前重温入党誓词。

杨朝祥 本报记者 赵文慧 摄

## 索曲两岸党旗红

### ——“十三五”以来那曲市索县党建工作纪实

本报记者 张丽萍

强基铸魂向前进，索曲两岸党旗红。“十三五”以来，索县以党的政治建设为统领，坚持抓好各级领导班子建设、干部队伍建设、作风纪律建设和廉洁从政建设，着力提高党员干部队伍素质，打造忠诚干净担当的高素质队伍，提升基层党组织组织力，充分发挥全县各级党组织“推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐”的作用，为决胜全面小康社会、决战脱贫攻坚、推动索县长治久安和高质量发展提供坚强的组织保障。

五年来，索县县委深入开展了“两学一做”“不忘初心、牢记使命”“四讲四爱”等系列主题教育活动，进一步深化对党员干部作风建设长期性、复杂性、艰巨性的认识，坚持抓常、抓细、抓透，推进作风建设规范化、常态化、长效化，使昂扬向上的工作激情、抓铁有痕的工作力度形成作风建设的新常态。大力弘扬党的优良作风，发扬艰苦奋斗、爱岗敬业精神，使党的思想理论建设在索县扎根发芽，在党

员干部心中划出了一道纪律与规矩的红线，真正把严守党的政治纪律和政治规矩视为生命、把党的纪律和规矩挺在前面。牢固树立抓党建是主业、抓好党建是第一职责，强化责任意识，采取有力措施，出实招，在思想上解决好“重维稳、轻党建”、个别基层党组织软弱涣散、发展党员困难、基层党建投入不足等棘手的难题，进一步增强基层党组织的吸引力、凝聚力，更好地发挥基层党组织的战斗堡垒作用。

坚持正确用人导向，把最合适的干部选拔到最合适的岗位上来，把一大批基层经验丰富、处理复杂问题能力强、能力强的干部派到基层一线，使全县各级领导班子综合能力有了很大提高，结构更加优化，实现了营造好氛围、绘出好蓝图、选出好干部、配出好班子、换出好面貌的“五好”目标。坚持以实施基层党组织“堡垒工程”为抓手，主动落实基层党建工作主体责任，进一步理清

工作思路，采取有力举措，加强组织领导，以改革创新为动力，以基层服务型党组织建设为统领，不断提高基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力，全面推进基层党建工作，把基层党组织打造成坚强战斗堡垒，着力提高带动发展的能力、服务群众的功能、凝聚人心的作用、促进和谐的本领。同时，对党员队伍的管理从八小时内向八小时外延伸，坚持以制度为保障，以家庭和社会监督为防线，建立起单位、家庭、社会管理和监督的“互动机制”，加大对党员的考核力度，让每个党员干部都有自己的责任区，明确党员必须承担起必要的区域责任和义务，使党员的目标责任区域化、具体化、看得见、摸得着，便于考核。

全县在“十三五”期间将基层党组织扩大到265个，实现党组织和党的工作覆盖率达100%，进一步提升基层党组织战斗堡垒作用，村干部履职能力不断加强，农牧民党员模范作用不断提升，基层党组织带领广大农牧民群众听党话、跟党走，善团结、会发展，能致富、保稳定的作用不断夯实，做到了遇事不糊涂、关键时刻起作用。

在党风廉政建设反腐败斗争中，县委进一步强化广大干部职工的宗旨意识，从严落实中央八项规定及其实施细则，坚持腐败没有“特区”、反腐没有“禁区”的原则，以零容忍的态度惩治腐败，做到了有案必查、有腐必惩、绝不姑息。严格贯彻执行廉政准则，始终做到为民务实清廉，自觉遵守党的纪律，进一步筑牢广大党员干部拒腐防变的思想堤坝，努力使索县干部队伍像雪域高原生态一样保持纯洁，营造了索县良好的政治生态环境。



近日，林芝市巴宜区纪委监委驻巴宜区八一镇多布村工作队同村民热烈庆祝西藏和平解放70周年。

图为活动结束后，大家合影留念。

本报记者 索朗琼珠 次仁片多 摄